





今晚谈

山崖上的"奥特曼石窟" 安岳石刻新题待解

评论员 宋学敏

四川安岳的石羊镇,一位周姓男子在崖壁上凿出 了一个高3.5米的洞窟,又用两个月时间,雕刻出一尊 2.8米高的石像。石像的身体是传统大佛的禅坐姿态, 头部却形似日本特摄片中的"奥特曼"。视频在社交平 台传开后,有人调侃这是"乐山大曼","弥补了摩崖石 刻没有奥特曼的缺憾",也有人质疑"文化入侵",更多 人则提醒他"小心侵权"。

周先生的故事带着草根的直白。过完年,他找本 地师傅学了一个半月雕刻,便扛着电锤上了山。选崖 壁、凿洞窟、搭脚手架,每一步都用视频记录。他说选 奥特曼只因"好玩",想和传统石刻区别开。网友质疑 "文化入侵"或"侵权"。他连夜赶往南充博物馆,对着 酷似奥特曼的汉代陶俑拍照,回来重修头部线条。既 可规避现代IP的法律风险,又能摆脱"亵渎传统"的批 评。即便如此,直播间里仍有人举报,他只能苦笑:"现 在像奥特曼,但肯定不是"

而事件的核心争议在于合法性。周先生称咨询政府时 获得"小规模石刻不禁止"的口头答复,但石羊镇政府随后明 确:"不管什么石刻都不能随便乱做,必须审批"。县文旅局 的回应更微妙:若不在文物保护区内"管理可能宽松些",但 最终"要看用地性质"。这种差异反映了基层治理的现实困 境。法规对"私人石刻创作"缺乏明晰界定,政策执行存在弹 性空间。即便在自家山体开凿,若涉及林地或矿产,就可能 触碰《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国矿产资源

法》等多重红线。普通人要在这样的模糊地带把握边界,并不容 易。当然,若非网络发酵,这次开凿或许不会进入监管视野。

随着舆论发酵,周先生隐藏了所有视频,宣布因"雕 刻没有收入"将停工找工作。三场直播总收入仅4元,对 投入两月心血和3000元成本的他而言,也是一盆冷水。 这一场草根文化实验带来了新问题。完全禁止可能扼杀 文化活力,放任不管又易导致无序开发。能否在"禁止" 与"包容"间划一道线?例如建立"微创作"备案机制,对非 保护区、小规模、非商业的个人创作开辟简易通道。

安岳作为"中国石刻之乡",拥有10万余尊唐宋造像, 石羊镇更密集分布4处国保单位。这里能否尝试设立民间 石刻创新实验区? 在保护文物本体前提下,引导当代创作 与传统对话。毕竟今日的"非专业石窟",可能是未来的文 化印记——只要它符合规范且承载时代真实情感。

这场风波已成一次生动的公共普法课。它促使我 们思考:如何在法治框架下,为民间文化创新找到更健 康、可持续的路径?

东南快速路黑牛城道上 有了两处临时出口

早晚高峰时段,驾车经过黑牛城道的友谊路至洞庭路段,遇到车多缓行的几率比较大,从昨天开 始,东南快速路黑牛城道上的两处临时出口试运行开启,就为了缓解这个时段的出行压力。



昨天早晨,临时出口试开通 的第一天,现场设置了弹性护 栏。两个临时出口分别在津谊 桥至海津大桥段的南侧辅路与 内江路交口西约150米处、与尖 山路交口西约150米处。早高峰 时段开始后,执勤的交警将护栏 打开。此时进入快速路的车辆 较多,从临时出口驶下的车辆不 算多。但从两个临时出口去往 梅江区域或者是新八大里,则不 需要在行驶到解放南路立交桥 或者是海津大桥的辅路上排队 了,既节省了驾驶员的时间,也 缓解了道路通行压力。

早高峰结束后,执勤警力将 护栏围拢,临时出口封闭。待到 晚高峰时段再打开使用。从交 管部门得知,两个临时出口在工 作日早晚高峰两个时段开启,分 别为7时至8时30分和17时至 19时。周末及节假日白天的9 时至18时开启。

公安交管部门表示,内江路

临时出口在郁江桥至海津大桥 段的黑牛城道南侧辅路与内江 路交口西约150米处。去往新 八大里、陈塘居住区、小海地居 住区的机动车,可通过此出口 驶出快速路主路,右转内江路 向南驶入嘉江道、怒江道、东江 道和珠江道等东西向道路,不 需要经过黑牛城道与洞庭路交 口辅路右转。

通过津谊桥至郁江桥段的 黑牛城道南侧辅路与尖山路交 口西约150米处的尖山路临时出 口,由南开区方向驶来去往梅 江、梅江南地区的机动车,可通 过此出口驶出快速路主路, 右转 尖山路向南通行五号堤路、白云 山路,及东西向的郁江道、珠江 道、绥江道和潭江道等通往各居 住片区,无需出辅路通过友谊路 与黑牛城道或解放南路与黑牛 城道交口右转,并可绕过解放南 路地铁施工占路瓶颈路段

为了让驾驶员们及时了解

路况变化,公安交管部门在临 近内江路临时开口前方过街天 桥处的电子显示屏,以及临近 尖山路临时开口前方的电子显 示屏,实时发布两处临时出口 的开启、关闭的情况。信息发 布时,提示开启状态的显示内 容为绿色,提示关闭状态的显 示内容为红色。

在快速路早晚高峰设置临 时出口,是交管部门为缓解道路 通行压力进行的尝试,为此特意 对驾驶员们进行安全提示,两处 临时出口机动车限速均为40公 里每小时;通过临时出口驶出黑 牛城道主路的车辆在减速慢行 的同时,在辅道内变更车道时, 应提前开启转向灯,并注意观察 避让辅路通行车辆;途经临时出 口的驾驶人需严格按照临时出 口标志、标线指示以及现场民 警、辅警指挥通行。

记者 徐燕 图片由交管部门提供

天津SOS儿童村 昨日举办开放日活动

昨日上午,"润心伴成长,同心护未来"中国天津 SOS儿童村主题开放日活动在儿童村礼堂温情启 幕。活动邀请天津市河东区军休二所关工委、华夏 未来教育集团、天津市第三中心医院儿科、河东教师 发展中心等多家共建单位和爱心人士代表出席。

活动伊始,天津SOS儿童村相关负责人发表致 辞,对到场的共建单位代表和爱心人士代表表示热 烈欢迎。致辞全面回顾儿童村发展历程,重温共建 初心,并对合作远景进行了展望。随后,详细介绍了 天津SOS儿童村在"五育"教育、心理疏导、家风建 设等方面的工作成效,在场嘉宾对我村在特殊儿童 权益保障方面做出的努力给予充分肯定。

未来,天津SOS儿童村将继续与共建单位、爱 心人士携手同行,共同探索民政儿童福利事业发展 新路径,以爱之名,陪伴特殊儿童快乐生活、幸福 记者 穆德旺

浪潮东疆暑期狂欢 开启体验水下"飞翔"



从毕业的激情狂欢,到亲子间的温馨相伴;从音 乐与海风的浪漫邂逅,到科技娱乐的新奇体验,再到 穿越时空的马戏奇幻之旅……浪潮东疆暑期狂欢已 经开启,将为游客带来一段难忘的夏日之旅。

7月至9月,嗨浪科技于东疆亲海公园首发"嗨 ·夏浪"亲水科技SHOW!以"科技+玩水"重塑体 验。此次开启的项目中,"水下飞行器"尤为受到关 注,在水下拉紧"飞行器",凭借其动力快速前进,可 感受凌波飞翔的快感,挑战极速竞逐的刺激,解锁如 鱼得水的新技能。游客还可现场直击尖端水下智能 科技,沉浸式体验未来水下生活场景。

同时,"日出东疆·毕业季"系列活动已经启动, 东疆亲海景区设有室内室外两处宣言墙,供毕业生 留下青春印记。毕业直通车专线直达东疆,持准考 证或学生证可享餐饮、住宿、游玩等优惠。

记者 苗娜 图片由东疆综合保税区提供